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Вступ. У зв’язку з різким збільшенням осіб з інвалідністю в нашій країні, 
яке пов’язано з наслідками повномасштабної російсько-української війни, 
гостро постають питання щодо їхньої реабілітації та соціалізації, позбавлення 
від зневаги і страхів для продовження повноцінного життя [6]. 

Багатьма дослідженнями доведено, що універсальним засобом фізичної, 
психічної і соціальної адаптації постає залучення осіб з інвалідністю до 
систематичних занять спортом, у структурі якого виділяють адаптивний 
напрям, що в сучасний час отримав інтенсивний розвиток [1, 3]. 

Одним із найпопулярніших видів адаптивного спорту є баскетбол на 
кріслах колісних, який поступово починає відроджуватися на теренах України 
завдяки проведенню з 8 по 9 лютого 2025 року в місті Львів Всеукраїнських 
змагань «Кубок Титанів 2025». 

Варто зазначити, що популярність адаптивних командних ігрових видів 
спорту зростає завдяки їхній професіоналізації, де окремо виділяється 
баскетбол на кріслах колісних через свою динамічність та універсальність, що 
поєднує спортивну складову із соціальною та психологічною реабілітацією [2]. 

Водночас механізми функціонування спортсменів з різним ступенем 
збережених функціональних можливостей та особливості процесу підготовки в 
баскетболі на кріслах колісних дотепер розглянуті не достатньо повно. Саме це 
визначає надзвичайну важливість та актуальність даного дослідження. 

Мета дослідження – визначити проблематику процесу підготовки в 
баскетболі на кріслах колісних. 

Матеріал і методи дослідження. Для виконання поставлених завдань 
використовувався комплекс загальнонаукових методів: аналіз науково- 
методичної літератури та узагальнення даних сучасних досліджень. 

Результати дослідження та їх обговорення. Сучасні вимоги баскетболу 
на кріслах колісних потребують постійного пошуку та розширення знань, що 
дозволяє краще розуміти чинники, які супроводжують та впливають на 
навчально-тренувальний процес. 

Незважаючи на близькість правил гри до традиційного баскетболу, 
адаптивний баскетбол має низку специфічних особливостей, що насамперед 
пов’язані з використанням спеціального спортивного колісного крісла, що 
дозволяє не тільки здійснювати переміщення по майданчику, але і швидко 
змінювати напрямок руху і підтримувати високий тем гри. За такої умови на 
верхню частину тіла припадають підвищенні фізичні навантаження, зокрема 
плечовий пояс, руки та кісті [5]. З одного боку це накладає свій відбиток на 
техніко-тактичну підготовку, а з іншого вимагає високого рівня фізичної 
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підготовленості. Окрім сили рук, витривалості, спритності, координаційних та 
швидкісних здібностей, гравці повинні володіти просторовим орієнтуванням та 
стратегічним мисленням, щоб мати змогу реагувати та швидко адаптуватися до 
ігрових ситуацій, які постійно змінюються [4]. 

Треба зауважити, що відсутність в достатній мірі науково-методичного 
забезпечення призводить до перенесення теоретико-методичних основ та 
положень загальної теорії спорту щодо підготовки гравців в баскетболі на 
кріслах колісних без врахування нозологічних і функціональних особливостей 
та особливостей виду спорту. 

Водночас, достатній тренерський та практичний досвід дозволяє 
визначити структуру багаторічного вдосконалення (табл. 1). 

Таблиця 1 
Структура багаторічного вдосконалення в баскетболі на кріслах колісних 

Етап Стадія Загальна характеристика 
 
 

І 
Фундаментальний 

Активний 
старт 

100% тренування 
Вивчення та засвоєння основних рухових дій 
Формування моторних навичок 

Навчання і 
розвиток 

90% тренування + 10% змагання Вивчення та засвоєння 
базових прийомів і дій 
Формування спортивних навичок 

 
 
 
 

ІІ 
Базовий 

Навчання і 
тренування 

75% тренування + 25% змагання Індивідуалізація 
підготовки Засвоєння додаткових прийомів і дій 
Забезпечення спеціальної фізичної підготовленості та 
аеробної працездатності 
Стабілізація рухових та спортивних навичок 

Тренування і 
тренування 

67% тренування + 33% змагання та спеціальне 
тренування 
Оптимізація процесу підготовки. Досягнення високого 
рівня спортивної та специфічної підготовленості 

 
ІІІ 

Спеціалізований 

Тренування і 
змагання 

50% тренування + 50% змагання та спеціальне 
тренування з акцентом на досягнення високої змагальної 
майстерності 

Тренування і 
перемога 

50% тренування + 50% змагання та спеціальне 
тренування з акцентом на перемогу 

Активне життя 
 
До того ж, незважаючи на етап на якому знаходиться спортсмен, для 

ефективної організації тренувального процесу в баскетболі на кріслах колісних 
необхідно враховувати наступні аспекти: адаптація тренувальних програм до 
потреб гравців з урахування їх функціональних можливостей; здійснення 
корекції рухових вад та компенсація недоліків фізичної підготовленості завдяки 
збалансованому навантаженню; забезпечення реабілітаційної підтримки для 
профілактики травм та запобігання перенавантаження. 

Висновки. Процес підготовки в баскетболі на кріслах колісних, який 
спрямовано на соціальну інтеграцію та професійний розвиток гравців потребує 
постійного підвищення якості та ефективності. Це вимагає вдосконалення 
науково-методичного забезпечення та розробки адаптованих методик і програм 
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тренування з урахуванням індивідуальних та функціональних можливостей 
спортсменів. 
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